



市人力资源和社会保障局局长高琦:

# 以创业带就业 留人还要育人

本报记者 侯文强



## 编者按:

一年一度的烟台市两会20日起隆重召开。今年的两会是在“十二五”规划和建设山东半岛蓝色经济区的大背景下召开的。2010年以来,各县市区、各部门采取了哪些新举措,取得了哪些新成绩?2011年,各县市区、各部门又有哪些新的思路、新的措施?两会期间,围绕人民群众关心的话题,本报特推出“高端访谈”栏目,对话部分县市区、部门的负责人。



烟台市人力资源和社会保障局局长高琦。(资料片)

2010年,烟台市劳动保障局和人事局合并成为市人力资源和社会保障局,其部门职责与市民的就业、养老等息息相关。日前,记者采访了市人力资源和社会保障局局长高琦。高琦指出,实施积极的就业政策,完善社会保障体系,加强人才队伍建设,服务山东半岛蓝色经济区建设,是人力资源和社会保障部门当前最重要的任务。

## 2011年3万高校毕业生找工作,确保八成能就业

记者:前不久烟台市被国家人力资源和社会保障部列入首批创建国家级创业型城市,这对我们有什么影响呢?

高琦:国家级创业型城市的创建首先对创业者是一个好消息。烟台的促进创业政策覆盖高校毕业生、失业人员、返乡农民工等所有创业人群,只要市民想创业,不仅可以获得创业补贴、贷款等资金支持,还可以到当地的创业工作指导机构获得创业专家的咨询顾问支持。

目前,烟台市共设立创业扶持资金2600万元,筹集小额贷款担保基金2236万元,已为2100多名城乡创业者发放贷款6800多万元。另外,中国青年创业国际计划(简称YBC)在去年落户烟台,符合条件的青年创业者都可以来申请,他们不仅可以享受“无利息、无抵押、无担保”的创业贷款,还可以得到创业导师“一对一”的帮扶。

创业带动就业,创建国家级创业型城市还会对就业产生积极作用,一个人创业成功就

很有可能带动周围的一大批人实现就业。

记者:高校毕业生和“4050”人员的就业难问题比较突出,一些被淘汰的企业和行业职工也面临就业难问题,烟台市准备如何解决这一问题?

高琦:一直以来,我们都把高校毕业生的就业工作放在首位,预计2011年烟台市结存和新增的高校毕业生达3万多人,我们要千方百计拓宽就业渠道,确保就业率达到80%以上,确保当年度特困生全部实现就业。

预计明年烟台市结存和新增的失业职工约8万人,其中困难群体近3万人。我们要着力加强技能培训,加大公益性岗位开发力度,优先安置困难群体再就业,确保失业职工再就业3万人以上,城乡“双零”家庭实现每户一人就业。

2010年,烟台市新增城镇就业17.5万人,其中大中专毕业生就业3.1万人,失业职工再就业4.6万人;全市新增农村劳动力转移就业3万人。城镇登记失业率3.25%,低于年度控制目标。

记者:我们对解决企业春节后的用工问题有什么措施?

高琦:针对节后可能出现的企业用工短缺问题,我们在抓好基层劳动保障机构建设,做好本市农村富余劳动力有序转移就业的同时,将加强劳务引进,积极组织企业去劳动力较为丰富的内地去招聘,及时为重点企业、重点行业招聘急需的一线工人。去年烟台市在全省各地市人力资源市场发动招聘工作,为富士康等120多户大中型企业招聘急需员工3.2万人。

## 46万老年农民每人每年可领660元基础养老金

记者:在市民养老和医保方面,人力资源和社会保障部门有什么新的计划?

高琦:我们最近刚刚实施了一个惠民举措。从今年1月1日起,烟台市企业退休人员的退休金再次上调,此次是2005年以来烟台市连续第7次为企业退休人员上调养老金水平。

同时牟平、高新区、芝罘、莱山、龙口等5个市、区纳入2011年国家和省新农保试点,目前试点县市区已达8个,46万老年农民每人每年领取了660元的基础养老金。

到“十二五”末,全市形成以基本养老、基本医疗为核心的比较完善的城乡社会保险体

系,城镇职工养老保险参保人数达到150万人,新型农村社会养老保险实现全覆盖;城镇职工和居民基本医疗保险实现全覆盖;失业、工伤、生育保险参保人数分别达到95万人、120万人、90万人。

记者:不过烟台市的社会保障制度仍然存在一些问题需

要改进,比如有部分企业不给职工缴纳保险等。

高琦:是的。现在仍有部分企业逃避参保缴费义务,一些非公有制企业、个体工商户以及灵活就业人员参保率有待提高;城镇老年居民仍处在无养老保障状态,社会保障政策有待完善。接下来我们将继续提高企

业退休人员基本养老金,适时调整提高老年农民养老金、生育保险等待遇标准。推进实施医疗、生育保险市级统筹,重点扩大城镇居民医疗保险覆盖面。争取更多的县市区纳入国家和省新农保试点,切实做好市级试点工作,为93万老年农民每年发放660元基础养老金。

## 今年组织企业赴欧洲召开高层次人才招聘会

记者:山东半岛蓝色经济区最近被纳入国家战略,在蓝色经济区的建设中,我们如何为烟台提供充足的高层次人才?

高琦:我们将在今年组织赴欧洲召开一次高层次人才招聘会,重点引进掌握核心技术的高端创新创业人才,计划年内引进

各类人才1.6万人以上。在国内继续与中科院共建研发中心和试验室,聘请专家来烟共建省市级研发中心和试验室,探索建立中科院科技成果转化产业园。

围绕蓝色经济区发展,联系有关高校到烟台市企业建立1—2处科研基地,组织39所合

作高校到烟举办一次大型人才推介会。抓好高技能人才队伍建设,为重点产业发展提供1.4万名以上的高技能人才。

记者:引进人才后,我们有哪些制度和优惠可以留住人才?

高琦:人才队伍建设方面,从当前和未来发展看,烟台市

高科技研发人才、高素质经营管理人才、高技能实用人才仍然不足。我们接下来将进一步完善事业单位紧缺急需人才和特殊岗位人才招聘办法。完善职称评价政策,加大对农村实用人才、社会工作人才评价力度。切实抓好事业单位实施绩

效工资工作。

在这其中,尤其要大力实施终身教育,充分利用国际国内两种教育资源,组织实施专业技术人员继续教育,加强企业经营管理人才能力建设,强化高技能人才培养,加大农村人才培养力度,不断提高人才队伍整体素质。



CC 一汽-大众 Volkswagen

**心风雅,行光华**

CC,若只知初见,那一瞬,便是永恒。风华从此定格于一瞬间。精致诱人的曲线设计,夺目世界的科技魅力,征服驾乘者的驾驶乐趣,心与魂的共鸣。在行止之间光华流淌。CC,一半源自德国红点工业设计大奖最佳设计品质奖(Best of the Best),欧洲年度设计大奖、意大利国际设计奖、将获多全球设计殊荣纳入囊中,集万千荣誉于一身。现今光华问世。

Giacca comes standard

烟台市大成汽车销售有限公司  
地址:烟台市机场路168号 电话:0535-6021677

MAGOTAN 一汽-大众 SAATCHI&SAATCHI GOLF 高尔夫球  
New BORA 新宝来 JETTA 捷达